

闷战整场 瑞典队靠运气球进八强



瑞典队球员福斯贝里(左二)在比赛中庆祝进球。 新华社发

两支欧洲二流球队，一场沉闷的比赛，最终瑞典队靠着一个运气球击败瑞士队挺进八强。

当两支战术纪律严明、缺乏明星球员的球队相遇时，“闷”就成了比赛的主旋律。防线严密、进攻乏力是瑞典队和瑞士队的共同特征，瑞典队进球之前，双方在70分钟的时间里一共没有创造出几次像样的射门机会，并且多以“高射炮”结束。

瑞典队核心福斯贝里的进球是个意外，他的禁区外远射力量不大、角度不刁，本该被瑞士队门将轻松没收，但是球的线路上瑞士队的中卫及时赶到，勉强伸出一脚，结果反而让球弹了起来，悠悠悠悠地飞进了球门死角。目前这颗进球算在福斯贝里的名下，但在赛后复核的环节中，很可能会改算做乌龙球——本届世界杯的第几个？记不清楚了。

进球之后，比赛的节奏加快了很多，但是大举压上的瑞士队除了“刷”出了很多个角球以外，仍然无力对瑞典队大门形成真正的威胁，反倒是在伤停补时的最后一分钟被瑞典队打出一记快速反击。跟防的瑞士队后卫在最后时刻背推倒了进攻队员，主裁判毫不犹豫判罚点球并将犯规队员罚下。不过经过VAR确认，犯规地点是在禁区线外，最终点球改判为任意球，瑞典队射门被扑出后比赛就此结束。

潘松



日本队靠什么 险些创造奇迹

新华社记者 韦骅 王晨霞 石松

2日的顿河畔罗斯托夫，俄罗斯世界杯一场八分之一决赛中，身着蓝衣的日本队与“欧洲红魔”比利时队打出了一场经典“红蓝决”。面对实力、名气皆不如自己的日本队，在顿河上航行的“巨型航母”比利时队几乎翻船，卢卡库们的世界杯之梦差一点儿就被埋葬在了罗斯托夫体育场。

本场比赛，日本队在下半场一度取得了2:0的领先，若不是比利时主帅马丁内斯那次神奇的换人，日本队很有可能历史上首次打入八强。

就纸面实力来说，比利时队高居世界第四，日本队在亚洲也只能名列第四。日本队虽然拥有香川真司和本田圭佑这样在亚洲家喻户晓的球员，但依然无法与德布劳内、卢卡库相提并论。就小组赛表现来说，比利时队三战全胜，打入9球的进攻火力冠绝32强。日本队则磕磕绊绊，利用公平竞赛规则才勉强挤掉塞内加尔队进入淘汰赛。

就外部因素来说，两队的舆论环境大相径庭，比利时队即便在取胜后会进入“死亡上半区”的情况下依然1:0战胜了英格兰队，主帅马丁内斯赛后那句“没有人可以通过选择对手而在世界杯上取得成功”受到外界赞扬。反观日本队为了保住16强席位，在与波兰的比赛中几乎以“散步”的方式踢完了最后10分钟，这一做法饱受争议。



在进入罗斯托夫体育场前，两队的心气完全不同，可“蓝武士”究竟靠什么把夺冠热门比利时队逼上了悬崖边？

本次世界杯，比利时队阵中有22人来自海外联赛，他们当中的绝大多数都在五大联赛豪门效力。但日本队的“海归”同样不少，只有8人在本土联赛踢球。与比利时队一役，首发阵容中除了昌子源，其余10人全为旅欧球员。虽然两支国家队鲜有交锋，但球员彼此之间的较量并不少，比如效力南安普敦多年的吉田麻也就在英超联赛多次面对卢卡库，在国际米兰待了近七年的长友佑都也经常在意甲赛场与默滕斯交手。比利时队的确坐拥豪华阵容，但已经在欧洲联赛见过大场面的日本球员并不怯场。这也解释了为何香川真司可以在比利时队禁区前从容地控球，名为左后卫的长友佑都敢于充当起“半个边锋”一次次地套边助攻。

在技战术层面，对于比利时队进攻中的三名关键球员，日本队均进行了针对性的部署。面对在小组赛中打入四球的卢卡库，两名中卫昌子源与吉田麻也轮番对“魔兽”进行贴身肉搏。整场比赛，除了在最后阶段的一次头球，卢卡库几乎没有得到一次舒服的射门机会。面对阿扎尔和德布劳内这一前一后的中场组合，日本球员也封住其射门线路和传球线路，两大组织核心被双双冻结。看到迟迟打不开局面，比利时队在第65分钟做出调整，针对日本球员身高不足的劣势，换上了沙德利和费莱尼两个高点，由地面传球改为高空轰炸，这也从侧面体现了日本队此前在防守上的成功。

针对比利时队361阵型中两个边路的防守空当，体能充沛、助攻犀利的长友佑都与酒井宏树频频大幅度插上，并送出了多次有威胁的传球。尤其是长友佑都这一侧，让镇守右路的阿尔弗雷德·德伦颇为狼狈。

一点点，就差那么一点点，继韩国队将德国队斩落马下之后，日本队在俄罗斯世界杯上险些取得了足以载入亚洲足球史册的胜利。在赛后有记者问为何不在2:0时选择加强防守，日本队主帅西野朗的回答是：“因为我们还想再进一个！”



哭泣之后仍没忘记清理垃圾，这届世界杯上的日本球迷得到了另一项的“冠军”。 新华社发

“流量小生”内马尔

新华社记者 树文 王浩宇



我骂队长，我骗裁判，我顶着洗剪吹的发型……可我还是个好球员。

巴西超级“流量小生”内马尔，无疑是巴西队中最大的明星，这位创下了世界第一身价的天才，不管你爱他，还是讨厌他，但你总不能忽视他。而在体育媒体领域，他总是一个头条版面的有力争夺者。

俄罗斯世界杯上，第一场的内马尔无疑是巴西队中的毒瘤。球一到他脚下，整个巴西队的节奏就被打乱了。全世界都在看这个来自巴西贫民窟的家伙不厌其烦地在左路边路突破，然后被断球……

甚至于在和哥斯达黎加的比赛中，在迟迟不进球的局面下，他愤怒地骂了队长、老大哥席尔瓦，惹得后者一怒之下将矛盾公之于众。

然后在与塞尔维亚的比赛里，他演绎了著名的“内马尔滚”，引得全世界网友纷纷P图。

在对墨西哥的八分之一决赛中，对方防守球员挺坏地一脚踩在了他的脚跟上，但非常明显，这一脚并不重，

但哪怕就发生在裁判眼皮底下，内马尔又开始了并不精彩的表演……马上他就生龙活虎地回到了场上，又助攻了一球，打完了全场。

但是，你能否认，他是巴西队中最抢眼的一环，哪怕或许并不是队中最关键的一环。

无他，他就是为足球而生的：华丽的脚法，快捷的脚步，敏锐的嗅觉，不断的进球……

如果没有足球，他或许就是贫民窟黑帮里的一个小混混。

上一个足球场上伟大的“流氓”，当属马拉多纳。他吸毒，他养私生子，他枪击记者……但他还是球星。

竞技场上，最终还是靠成绩说话。一位明星，哪怕再温良恭俭让，哪怕再大爱无疆慈悲为怀，如果没有成绩垫底，一切都是虚幻。

不是什么个性展示，而是因为这才是足球场上最强大的“人设”。天赋、努力和机遇，一个都不能少。

不信，请看场上内马尔被侵犯的数据和他的进球。

“足球王国”的永恒舞台

新华社记者 姬烨

国轻微地震，为何内马尔在击败哥斯达黎加之后会掩面哭泣。

作为巴西队核心，内马尔本届杯赛经常受到对手的照顾，频繁倒地还被赋予了新名词“内马尔滚”。但在梅西、C罗相继告别之后，内马尔用强势表现昭示世人他要留下，他和巴西队也成了赛事的“人气担当”。

主帅蒂特调教的这支巴西队，攻守更加均衡，不只依靠内马尔一人。面对开场猛攻的墨西哥队，巴西的防守令人放心，而

除了左路的内马尔，威廉和法格纳在右路的进攻让球队更均衡。球星个体和阵容整体的优势，在如今的巴西队被充分展现。

在俄罗斯队淘汰西班牙后，一名俄罗斯球迷脱口而出，希望能与巴西在决赛相遇。对世人来说，足球与巴西早已画了等号，巴西就是足球的代名词。

2014年和2016年，巴西举办了世界杯和奥运会，希望借此摆脱“未来之国”的称号。但深陷政治和经济双重危机，让巴西在赛事筹备的过程中饱受诟

病，最终也没能借此走向世界舞台中央。

然而在上届世界杯上，“五星巴西”却是当仁不让的主角。他们不但参加了全部世界杯决赛阶段比赛，连续13次从小组赛出线，如今更是连续第七届杀入八强。

远征俄罗斯，巴西队为洗刷1:7的耻辱而来，更为冠军而来。接下来的八强战，巴西队或将迎来真正的考验。但不论如何，对于天性散漫但极具足球天赋的巴西人来说，世界杯都是属于他们的永恒的舞台。

巴西队的“神数据”

强大的攻击力一直以来都是巴西队的实力担当。截至目前，巴西队在本届世界杯上已经打进了7粒进球，此前，巴西队与德国队在进球数上并列世界杯历史进球数的榜首，都是226粒。凭借淘汰墨西哥队打入的2粒进球，巴西队已经将进球总数提升到了228粒，成为世界杯历史上进球最多的球队，而德国队要想重新超越巴西队的这项“神数据”，要等到4年多以后了。

“攻强守弱”似乎一直以来都是巴西队的一大弱点，不过征战本届世界杯的这支巴西队与以往不同，稳固的防守同样是其引以为豪的资本。截至目前，巴西队只是在面对瑞士队的比赛中丢掉一球，其余3场比赛，比分都是一模一样的2:0。在本届世界杯上，只有乌拉圭队和巴西队在4场比赛结束后只丢掉了1球。而其他球队，无论是已经被淘汰的还是仍然留在俄罗斯的，失球数都比这两支球队多。

等等，不要光看失球数，这当然不足以反映巴西队稳固的防守。在前4场比赛中，巴西队总共只让对手获得了5次射正球门的机会。这个数据无疑是更加神奇的。而根据国际足联官方统计，巴西队的门将阿利松，在4场比赛中只做出了3次扑救，轻松自在的他或许更能反映巴西队防守的“固若金汤”。

巴西队还有一项“神数据”必须载入史册，该队已经连续在7届世界杯中打进八强，而与之形成鲜明对比的正是墨西哥队，“草帽军团”已经连续7届世界杯折戟淘汰赛首轮了。巴西队正是在不断创造“神数据”下，逐渐走向“大力神杯”！

本报记者 陈凯



2:0淘汰墨西哥队之后，巴西队向着俄罗斯世界杯的冠军又迈进了一步。逐渐显露冠军相的“桑巴军团”为何会如此厉害？从该队创造的一些“神数据”中，我们或许能找到一些答案。